

Секция «Юриспруденция»

Понятие модернизации государственности

Токсарова Юлия Николаевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: julaula@mail.ru

Понятие модернизации можно рассматривать в нескольких аспектах [3]. В самом широком смысле - это переход от традиционного аграрного общества к открытому или современному, где господствуют рыночные отношения, преобладает индустриальный труд, действуют правовые нормы и принцип разделения власти, а в духовной сфере устанавливается плюрализм.

Модернизация – системный процесс, обладающий собственным отличительным качеством, которое может объяснить, почему современность переживается как спаянная целостность среди людей, живущих по своим правилам.

Множественность и неоднозначность определений модернизации позволяет говорить о существовании различных походов к изучению этого явления. «Одни подходы воспринимают модернизацию, представляя ее аналогом понятий совершенствование, прогрессивное развитие. Другие определяют модернизацию с позиций европоцентризма, считая ее процессом приближения к европейским, а в XX веке и американским стандартам организации системы отношений в обществе» [2].

Модернизация государственности представляет собой комплексный и взаимосвязанный процесс, охватывающий все сферы общественной жизни - политическую, экономическую, социальную, правовую, культурную. Этот процесс характеризуется позитивными изменениями, качественным обновлением существенных характеристик государства и общества, прежде всего, в политической и правовой системах.

Задача модернизации России красной нитью в последние несколько лет проходит во многих выступлениях видных политических деятелей. Тема модернизации государственности становится актуальной, поскольку возникает целый ряд вопросов: почему после стольких лет радикальных политических трансформаций встал вопрос именно о модернизации, что именно следует улучшать, какими способами и т.д.?

Модернизация невозможна без максимального задействования ресурсов права, которое должно опираться на твердую, легитимную, авторитетную власть. Право должно стать инструментарием для совершенствования современного федерального и регионального законодательства, обеспечения единства и целостности модернизационного правового пространства, общности принципиальных правовых позиций всех субъектов Российской Федерации.

Кроме того, стоит отметить необходимые условия процесса модернизации, которые обеспечивают его положительный результат, - демократичность, высокий уровень правовой культуры граждан, функционирование политических институтов, обеспечение индивида необходимой правовой и социальной защитой от государственной власти, система социального контроля над составом и деятельностью аппарата управления и др.

На процесс модернизации оказывает воздействие ряд факторов, среди которых выделяют, как и объективные, так и субъективные.

Конференция «Ломоносов 2012»

Значение внешней среды на проводимую Россией модернизацию в последние полтора-два десятилетия возросло на несколько порядков. Этому, прежде всего, способствовало изменение мирового расклада сил, трансформация геополитической модели мироустройства, нарастание глобализационных процессов, изменяющих «правила игры» на международной арене, а также обострение межцивилизационного воздействия, во многом меняющее внешние и внутренние ориентиры развития стран [1].

Процесс модернизации предполагает инициативное участие в нем конкретных личностей, которые, безусловно, имеют собственный взгляд на направления, способы осуществления, результаты деятельности по обновлению государственности. У субъекта политической жизни всегда присутствует личное отношение ко всему происходящему, поскольку каждый человек может либо по-разному оценивать уроки опыта истории, либо действовать в своих интересах и т.п.

Следовательно, необходимо с пользой для государства и общества в рамках проведения модернизации учитывать множество аспектов, а также рационально использовать преимущества уникального геополитического положения, огромного сырьевого и интеллектуального потенциала в целях существенного подъема уровня и качества жизни российского народа, укрепления могущества государства.

Литература

1. Яшкова Т.А. Политическая модернизация России в условиях глобальных информационных вызовов. - М.: МАКС Пресс, 2007, с.56.
2. Уральский исторический вестник, 5-6 (Модернизация: факторы, модели развития, последствия изменений). - Екатеринбург: Издательство «Академкнига», 2000. с.33.
3. Википедия: <http://ru.wikipedia.org/wiki/%CC%EE%E4%E5%F0%ED%E8%E7%E0%F6%E8>

Слова благодарности

Хочу выразить благодарность научному руководителю за помощь и текущий контроль в написании работы.